



扫码查看解析

2020-2021学年湖南省张家界市永定区八年级（下）期末试卷

语 文

注：满分为100分。

一、积累与运用。（25分）

1. 下列词语中加点的字注音全都正确的一项是（ ）
A. 迁徙 (xǐ) 铖 (qiāng) 然 挑拨离间 (jiàn) 接踵 (zhǒng) 而至
B. 沟壑 (hè) 驰骋 (chěng) 强 (qiǎng) 词夺理 夏 (gā) 然而止
C. 缱 (jiān) 默 龟 (guī) 裂 怒不可遏 (è) 行将 (jīng) 就木
D. 掸 (dǎn) 尘 褶 (zhě) 褶 气势磅礴 (bó) 纷至沓 (tà) 来
2. 下列各组词语中没有错别字的一项是（ ）
A. 褶皱 追溯 雾霭 目炫神迷 B. 诬蔑 枯燥 迁徙 名副其实
C. 矗立 穹顶 颠簸 不修边幅 D. 推搡 霎时 羁绊 轻歌慢舞
3. 下列句子中划线词语使用不恰当的一项是（ ）
A. 绑匪要求公安局李局长派一架直升机过来送他走，李局长却阳奉阴违地设下好局，最后抓捕了凶手。
B. 在科学面前，一切歪理邪说都是不能自圆其说的。
C. 在这个竞争激烈的社会环境下，技艺当然是多多益善了。
D. 最近，有一伙人到处招摇撞骗，尤其是农村的老人更是他们欺骗的主要对象。
4. 下列各句没有语病的一项是（ ）
A. 毫无疑问，能否在核心技术上取得突破，是实现新旧动能转换的基础。
B. 由于青少年缺乏分辨力，容易被不良信息诱导，产生思想行为上的偏差。
C. 阅读是穿越时空的隧道，我们通过它与古人对话，与未来交流。
D. 读书不仅是一种享受知识的生活方式，还是一种获取知识的手段。
5. 下列关于句子的表达方式判断不正确的一项是（ ）
A. 那时我的祖母虽然还康健，但母亲也已分担了些家务，所以夏期便不能多日的归省了，只得在扫墓完毕之后，抽空去住几天，这时我便每年跟了我的母亲住在外祖母家里。（叙述）
B. 阿发一面跳，一面说道，“且慢，让我来看一看罢。”他于是往来的摸了一回，直起身来说道，“偷我们的罢，我们的大得多呢。”（描写）
C. 好一个痛快了山河、蓬勃了想象力的安塞腰鼓！（抒情）
D. 因为儒家传统的看法认为天下有不变的真理，而真理是“圣人”从内心领悟的。（叙述）



扫码查看解析

6. 名著阅读。

生命每个人只有一次。人的一生应当这样度过：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说：“我的整个生命和全部精力，都已经献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”人应当赶紧地、充分地生活……

他怀着这样的思想离开了烈士公墓。

- (1) 上面选文出自名著《钢铁是怎样炼成的》，文中的“他”指的是保尔·柯察金。
- (2) 我们生活在现在这样的一个伟大的时代，你可以从文中“他”的身上汲取到什么精神？

7. 综合性学习。

中国文化崇尚“和”，有关“和”的思想源远流长，丰富多彩。“和”已经渗入中国人的生活中，成为中国人重要的信仰和思想观念。商人常说“和气生财”，人与人之间讲“和气致祥”。某校开展“杜绝校园欺凌，创建和谐校园”综合性实践活动。请你参与其中：

“向校园欺凌说不”。你认为校园欺凌现象有哪些？请举出两例（说出关键信息）。

8. 学校开展“杜绝校园欺凌，创建和谐校园”演讲比赛，请你写一个演讲稿的开头。

9. 默写填空。

- (1) 虽有至道，弗学，不知其善也（《虽有佳肴》）
- (2) 杜甫《茅屋为秋风所破歌》中推己及人，抒发殷切期盼的句子是安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。
- (3) 《桃花源记》中描写桃花源社会环境安定和平的语句是阡陌交通，鸡犬相闻。

二、阅读。（35分）

10. 阅读《卖炭翁》，完成问题。

卖炭翁，伐薪烧炭南山中。满面尘灰烟火色，两鬓苍苍十指黑。卖炭得钱何所营？身上衣裳口中食。可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒。夜来城外一尺雪，晓驾炭车辗冰辙。牛困人饥日已高，市南门外泥中歇。
翩翩两骑来是谁？黄衣使者白衫儿。手把文书口称敕，回车叱牛牵向北。一车炭，千余斤，宫使驱将惜不得。半匹红绡一丈绫，系向牛头充炭直。

- (1) “翩翩两骑来是谁”中的“翩翩”一词表现了宫使怎样的形象？请分析。
- (2) 下列对诗歌的理解赏析不正确的一项是 C
 - A. 这首诗是一首讽喻诗，也是一首叙事诗。反映了封建统治者的横暴掠夺，反映了宫市的弊端带给劳动人民的不幸。
 - B. 白居易是唐朝伟大的现实主义诗人，是新乐府运动的倡导者，他与李白、杜甫一样都是著名诗人。



天天练

C. 全诗完整地记述了卖炭老人烧炭、运炭和卖炭的经过，刻画了卖炭翁受压榨受欺凌的形象。

D. “牛困人饥日已高”七个字直接写出了卖炭翁在雪地赶车行走的整个过程，形象地写出了卖炭翁卖炭的艰难困苦：路远、车重、雪厚、人苦。

11. 阅读下面两则文言文回答问题。

【甲】

北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也；化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也；怒而飞，其翼若垂天之云。是鸟也，海运则将徙于南冥。南冥者，天池也。《齐谐》者，志怪者也。《谐》之言曰：“鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也。”野马也，尘埃也，生物之以息相吹也。天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？其视下也，亦若是则已矣。

(选自课文《<庄子>二则》)

【乙】

大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子。使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。

(选自课文《大道之行》)

(1) 解释下列加点的字。

①《齐谐》者，志怪者也。	志：	_____
②怒而飞，其翼若垂天之云。	怒：	_____
③男有分，女有归	归：	_____
④盗窃乱贼而不作	作：	_____

(2) 下面句中加点的词，意思上相同的一项是 _____

A. 其远而无所至极邪	不独子其子
B. 鹏之背	大道之行也
C. 南冥者，天池也	矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养
D. 亦若是则已矣	是谓大同

(3) 翻译句子。

①抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也。

②货恶其弃于地也，不必藏于己。

(4) 下列说法有误的一项是 _____

A. 甲文庄子笔下的大鹏是一个硕大无比、力大无穷、志存高远、善借长风的形象。

B. 乙文大同社会的基本特征有：安居乐业、自己只管养育好自己的儿女，孝敬好自己的父母，人尽其力、物尽其用。

C. 甲文善于运用寓言故事，想象雄奇瑰丽，文章气势磅礴。

D. 乙文善用整齐的对偶句式，造成铺排效果，增强文章的气势。



扫码查看解析

12. 阅读下列材料，完成问题。

国人玩手机

《2019中国网络视听发展研究报告》显示：2018年12月，中国网民平均每天用手机上网5.69小时，比2017年增加1个小时。

每天长时间对着电子产品似乎已成为不少人的生活常态，但这种生活方式却与健康相背离。

沉迷手机导致“数码痴呆症”

手机可以随时搜索到你需要的信息，但随着信息搜索比你自己的记忆占据了更重要的位置，相关大脑区域就会变得越来越懒，导致记忆力下降。

解放军总医院第七医学中心神经外科主任医师何江弘解释，人的记忆主要由大脑海马体部分负责，但如果不能使用记忆力，会引起海马体萎缩，最终导致记忆容量减少。这种影响对于脑部仍处在发育阶段的青少年影响最为严重。

由瑞士热带与公共卫生研究所主导、发表在美国《环境状况观察》月刊上的一项研究也表明，手机的射频电磁场会对图形记忆功能产生负面影响。这是研究人员调查了约700名12岁至17岁瑞士青少年一年内接触手机情况后得出的结论：图形记忆能力主要由右脑半球负责，若大脑常受高频电磁场的影响，对客观事物的形状、大小、颜色等具体形象的记忆能力将会降低。

“过度沉迷手机会占用人们参与其他活动的时间，且属于被动接受信息，这是引发认知障碍，加速记忆力衰退的原因之一。长时间使用电子产品还会导致睡眠不足甚至失眠，这同样也会导致注意力和记忆力下降。”何江弘说，要想摆脱“数码痴呆症”，最需要适当的休息和养成练习记忆力的习惯。重要的电话号码、人名等尽可能去记忆，并培养手写、计算等习惯，多参与集体性脑力游戏（如打牌、下棋），这对老年人来说更为重要。

牢记“四电小于二”原则

世界卫生组织最新研究报告称，目前中国近视患者人数多达6亿。我国青少年近视率居世界第一，小学生的近视率也接近40%。相比之下，美国中小学生近视率仅为10%。

“不少家长会在自己正忙的时候把手机丢给孩子，让他们安静会儿”，中国中医药科学院眼科医院副主任医师杨永升表示，相比电脑、电视，手机屏幕较小且必须近距离操作，眼睛所承担的注视负担更大。从这个角度来说，手机是谋害儿童视力的“主犯”。

“现在许多年轻人喜欢看电子书，虽然很方便，但我还是更建议大家看纸质书。因为书不像液晶屏，是实物，其光线是经过反射进入眼睛的，同样的使用时间，眼睛不会那么疲惫。”杨永升建议成年人和孩子都控制使用电子产品的时间，牢记“四电小于二”原则，即每天坐着看电视、玩电脑、手机和平板电脑的时间少于2小时。另外，5岁以下幼儿不要超过1小时，而1岁以下婴儿最好完全不看电子屏幕。

(1) 下列说法与原文意思不相符合的一项是 _____

- A. 每天长时间对着电子产品似乎已成为不少人的生活常态，但这种生活方式危害健康。
- B. 由瑞士热带与公共卫生研究所主导、发表在英国《环境状况观察》月刊上的一项研究也表明，手机的射频电磁场会对文字记忆功能产生负面影响。
- C. 过度沉迷手机是引发认知障碍，加速记忆力衰退的原因之一。
- D. 玩手机眼睛所承担的注视负担相比玩电脑、看电视更大。从这个角度来说，手机是谋害儿童视力的“主犯”。

(2) 选文第一段“《2019中国网络视听发展研究报告》显示：2018年12月，中国网民平均每天用手机上网5.69小时，比2017年增加1个小时。”主要运用了什么说明方法，有什么作用？

(3) 划线句“我国青少年近视率居世界第一，小学生的近视率也接近40%。”中的“拉



扫码查看解析

13. 阅读下文，完成问题。

壶口，壶口

莫伸

①在中国北方浩瀚的群山中，有无数条蜿蜒伸展的沟谷。由于地势的羁束，这些沟谷都多少显出一种挤手夹脚的尴尬和无奈。而地处陕西宜川和山西吉县一带的秦晋大峡谷却是个例外。

②黄河有幸，倚身此中。

③此前的黄河尽管强悍凶猛，却同样不得不委屈着自己，默默无闻地在峻梁雄峁中曲意周旋，只能忍受和服从。但黄河是雄心勃勃的，它从来都不屑隐忍，不甘迁就，更不愿受辱。它像一条蓄爪待扑的巨龙，随时都在等待着机会。而现在，秦晋大峡谷终于为它提供了一个释放的舞台，它没有丝毫犹豫，腾空而起，狂奔劲舞，瞬间便造就出自然景观中的伟大和不朽！

④这就是壶口瀑布。

⑤壶口瀑布诞生在一个地地道道的壶口中。瀑布之前，黄河的河床足有上千米宽，而到了这里，两岸岩石陡然一缩，形成了一条只有二三十米左右的狭槽。不仅如此，槽道下又奇特地出现了一个高低悬殊、落差极大的深谷。于是，漫天而来的黄河水流在这里聚为一股，齐心协力地朝狭槽里奔涌喷吐，由此形成了壶口瀑布。

⑥壶口瀑布的壮美是难以用语言描述的。

⑦离壶口瀑布还有几公里的距离，你便可以远远地看见峡谷里腾起一股股飘然的云团，那是瀑布迸溅形成的飞雾。飞雾如霞似烟，弥漫在河床上

空，形成了一道令人惊骇且永不消散的奇景。屏息凝听，空气中伴有一种不绝不灭的震吼，好像来自天际，又似乎源于地底；仿佛惊雷滚地，犹如万骏疾走；声音撼天动地又包容万千。【甲】那是一种捶胸哭天的苍凉，又是一种国难共赴的悲壮；是一种无坚不摧的刚烈，又是一种壮士断腕的豪雄；是一种惊天泣鬼的神勇，又是一种众志成城的顽强。

⑧在种种难以描述的感受中，最让人难忘的当属和瀑布贴身相逢又抬头仰望时所得之感。相信那一刻，任何人都难以摆脱一种灵魂出窍的感觉。那些在远处看去吼喊奔扑的洪流，在近处看更有一种如山倾倒的壮烈。那种疯狂和奋勇的奔扑让坚硬如钢的岩层也无法不退让，无法不动容。狂放不羁的黄河水流在壶口的限制下，有了核心，得着凝聚，统一和团结使它们的力量排山倒海。瀑布从高处奔涌而下，每一滴水珠，每一朵浪花都不分彼此，都争先恐后，用一种近乎疯狂的急迫向“壶口”流泻和迸射。它们凝成一团，形成一根根粗大的浪柱，又由这浪柱组合成宽阔的扇面，齐刷刷地向下垂落。水浪砸在岩石上，迸成冲天的水柱，也迸成残酷的碎片。这种冲击和对抗实在是太猛烈，碎片已完全不是我们想象中的小水珠或者小水滴，而是一种完完全全的肢解，直至肢解成用手无法抓捕、用舌无法舔触的水汽。一霎时，雾气漫天升腾，而脚下那些没有来得及牺牲的黄河水流们前赴后继地、毫不间歇也毫不犹豫地继续疯狂朝前！

⑨我们全看呆了。或许世界上还存在着许许多多的伟大力量，或许生活中还翻演着无数撼人心魄的壮烈冲击，但没有哪一种能像眼前这样，让我们感受到一种空前的震撼。那是愤怒的极致，激昂的顶端，凶猛的无限，力量的空前！那是需要我们永远体味和追求的精神的全部！

⑩哦，千古黄河，伟大的河，我们民族的母亲河！我们几乎每天都行走在你的身边，也接受着你的泽润，那些日常的行走和接触使我们对你有了一种熟视无睹的平淡和麻木，但是只有此刻，我们才顿然领悟：为什么志士仁人都本能地要到你身边一览姿容！为什么作家和歌者都虔诚地要到你身边聆听涛吼！为什么你能够被众口一词地尊为我们伟大民族的不朽魂魄！

精读⑦⑧自然段，壶口瀑布的壮美表现在：①瀑布迸溅形成的飞雾成为一道令人惊骇且永不消散的奇景；②_____；③水流在壶口的限制下，统一和团结使黄河水流的力量排山倒海；④_____。

(2) 按要求赏析语言。

三、作文。①水浪砸在岩石上，逆成冲天的水柱，也逆成残酷的碎片。（赏析加点字在句中的作用）

14. 我们都喜欢听故事、读故事，今天不妨来写一个故事吧。请以《教室里的故事》为题写一篇文章。

②那是一种捶胸哭天的苍凉，又是一种国难共赴的悲壮；是一种无坚不摧的刚烈，

要求：①综合运用记叙、描写、抒情等表达方式，有合理的联想与想象。

②书写工整，卷面整洁，不少于600字。

③选文《壶口，壶口》及本学期第五单元的《壶口瀑布》，在描写河水时，大量使用排比、拟人等修辞手法，赋予黄河水流以生机与活力。如《壶口瀑布》作者连用“夺路而走”“乘隙而进”“折返迂回”等常用于写人的四字词语，描写壶口附近的河水，将水的流淌方式写成人的动作，使其一下子就带有了不同的情感。请你运用拟人或排比的修辞手法写一段自己的所见之景，并表达自己的感受。（不少于100字）



扫码查看解析